



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

22 декабря 2023 года, № 270 (8571)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Отмечена важность расширения многопланового сотрудничества

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 21 декабря принял министра иностранных дел Кыргызской Республики Жээнбека Кулубаева, находящегося в нашей стране с визитом.



Были рассмотрены вопросы дальнейшего укрепления узбекско-кыргызских отношений дружбы, добрососедства и всеобъемлющего стратегического партнерства, наполнения их конкретным содержанием.

В начале встречи министр иностранных дел Жээнбек Кулубаев передал главе нашего государства искренние приветствия и наилучшие пожелания Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова.

Лидер Узбекистана с глубоким удовлетворением отметил достигнутый в последние годы высокий уровень и плодотворный характер двустороннего сотрудничества, в том числе заметную активизацию контактов и обменов на уровне парламентов, правительств, регионов, общественности и деловых кругов.

Эффективно действует Межправительственная комиссия, полноценно функционирует Узбекско-Кыргызский фонд развития. Растут объемы товарооборота и грузоперевозок, реализуются проекты кооперации в машиностроении, электротехнической, текстильной, аграрной и других отраслях. Регулярно проводятся совместные культурно-гуманитарные мероприятия.

Была особо подчеркнута важность продолжения интенсивного политического диалога и ускорения реализации приоритетных программ и проектов, в том числе строительства железной дороги Китай — Кыргызстан — Узбекистан.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Президент Узбекистана поздравил лидера Египта с убедительной победой на выборах

21 декабря Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в ходе телефонного разговора искренне поздравил Президента Арабской Республики Египет Абдельфаттах ас-Сиси с убедительной победой на состоявшихся президентских выборах.

Подчеркнуто, что высокая явка избирателей и результаты голосования свидетельствуют о широкой поддержке дружественным египетским народом политики и курса реформ действующего главы государства.

Были рассмотрены вопросы дальнейшего укрепления узбекско-египетских отношений всеобъемлющего партнерства и расширения многопланового сотрудничества.

Особое внимание уделено практической реализации договоренностей, достигнутых в ходе визита на высшем уровне в Каир в феврале этого года.

С удовлетворением отмечены продолжающиеся активные контакты и обмены. Растут объемы взаимной торговли. Начато осуществление проектов кооперации в области сельского хозяйства, геологии, водообеспечения, транспорта, логистики, химической промышленности и других приоритетных отраслях.

Согласовано проведение очередного заседания двусторонней Межправительственной комиссии и Делового совета.

Состоялся также обмен мнениями по актуальным вопросам международной повестки.

УзА.

НС ВСТРЕЧИ С МОЛОДЕЖЬЮ

Мастер-класс от сенаторов

Верхней палате парламента прошел мастер-класс для членов кружка «Прикладная экономика» при кафедре государственного управления Ташкентского государственного юридического университета, посвященный роли парламента в реализации инвестиционных проектов.

Мероприятие провели председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма Р. Алимов и сенатор А. Туйчиев, работающий на постоянной основе в данном комитете.

Студентов проинформировали о деятельности Сената Олий Мажлиса, роли парламента в реализации инвестиционных проектов, ратифицированных международных договоров.

Юноши и девушки получили подробные ответы на интересующие вопросы.

«Народное слово».

НС СЕМИНАРЫ

Госбюджет: прогнозы и преференции

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ совместно с Центром изучения деятельности местных представительных органов для постоянных комиссий местных Кенгашей народных депутатов по вопросам местного бюджета, реализации экономических реформ, развития инвестиций и предпринимательства провел семинар по разъяснению сути и значения закона «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2024 год».

Параметры Госбюджета на будущий год рассчитаны с учетом смягчения влияния неопределенности в мировой экономике и геополитической ситуации на экономику нашей страны и дальнейшее усиление государственной поддержки населения, нуждающегося в социальной защите.

Доходы консолидированного бюджета республики в 2024 году оцениваются в 375 триллионов сумов, расходы —

в 427,6 триллиона сумов, дефицит — 52,6 триллиона сумов, или 4 процента по отношению к ВВП. При этом доходы Госбюджета прогнозируются на уровне 270,7 триллиона сумов, или 20,8 процента по отношению к валовому внутреннему продукту. Расходы Госбюджета на 2024 год запланированы в размере 312 триллионов 921 миллиарда сумов.

В бюджете следующего года расходы на социальную сферу составят значительную долю. На эти цели ожидается направить 151,5 триллиона сумов.

На семинаре акцентировано внимание на основных направлениях налоговой и таможенной политики на 2024 год. Предусматривается отмена налога на добавленную стоимость, на прибыль и некоторые льготы по налогу с оборота. Кроме того, с 1 апреля ставка акцизного налога на бензин с повышенным содержанием вредных газов будет проиндексирована на 12 процентов.

Для возмещения ущерба, причиненного большегрузными машинами при

использовании ими дорог республиканского и местного значения, вводится плата за право передвижения по автомобильным дорогам грузовых автотранспортных средств и прицепов грузоподъемностью свыше десяти тонн.

В целях упрощения ведения бизнеса устанавливается, что пятилетний срок хранения налоговой отчетности и срок исковой давности по налоговым обязательствам сокращен до трех лет. Кроме того, ставка налога на объем воды, используемой для орошения сельскохозяйственных угодий и рыбоводства, в том числе для дехканских хозяйств и физических лиц, имеющих земли сельскохозяйственного назначения, устанавливается в размере 100 сумов.

По итогам мероприятия постоянным комиссиям местных Кенгашей народных депутатов были даны соответствующие рекомендации.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Реально значимые для людей решения и технологии

Цифровые технологии являются фундаментальной движущей силой структурных трансформаций. Проникая в жизнь современного общества, они качественно меняют систему функционирования экономики и управления, тем самым оказывая влияние практически на все аспекты развития.

Глубокие последствия цифровой трансформации требуют адекватного и незамедлительного ответа на национальном и глобальном уровнях. Политическое лидерство, наличие в обществе сил и личностей, способных объединить и скоординировать масштабные усилия на цифровое развитие, формирование эффективной

национальной цифровой среды, становятся необходимой потребностью в данном вопросе.

Конкурентным преимуществом Узбекистана в этом вопросе является стратегическое видение Президента Шавката Мирзиёева. Политический курс на формирование основ Нового Узбекистана — демократического, эффективного, развитого государства лидер страны связывает с цифровым развитием экономики и общества, необходимостью переосмысления и трансформации всех производственных процессов в сторону их цифровизации.

Основываясь на прогрессе, достигнутом начиная с 2016 года, Республика Узбекистан нацеливает дальнейшее про-

движение по пути цифровой трансформации на превращение цифровых технологий в реальный инструмент улучшения жизни людей и общества. Национальная практика на деле доказывает приверженность основным цифровым принципам: цифровые технологии не должны развиваться как отдельные отраслевые решения, им необходимо иметь глобальное содержание. Создаваемые в результате цифрового развития ценности должны стать достоянием всего общества.

Подход к идее цифровой трансформации, предложенный Президентом, принципиальный и основывается на предметности и продуктивности реализуемых проектов. Общество на-

целивается на реализацию системных и последовательных шагов в сфере цифровизации, результатом которых станет формирование эффективного развитого цифрового пространства страны. Плоды цифровизации — это не отвлеченные научные достижения, а обладающие реальной значимостью для жизни людей решения и технологии. Анализ архитектуры и логики проектов, принятых к реализации по инициативе главы государства, показывает, что государство нацелено создать полный доступ к цифровым услугам для всех граждан независимо от места их проживания, дохода и иных социально-экономических различий. В основу модели реали-

зации такого цифрового доступа будет положен принцип неукоснительного соблюдения конституционного положения защиты законных прав и интересов граждан.

Важным конструктивным, полностью соответствующим общественным ожиданиям, является реализуемый в Узбекистане курс на использование цифровизации в таких важных процессах общественной жизни, как обеспечение подотчетности и прозрачности деятельности госорганов перед гражданами, конкурентности национальной экономики, доступ к качественному здравоохранению, повышение эффективности системы подготовки кадров, и других.

➡ 2

НС ПРИЗНАНИЕ

Роберт Блюм: Узбекистан за несколько лет прошел путь от тени к свету

В Женеве состоялась презентация книги видного общественного деятеля

В Постоянном представительстве нашей страны при ООН в Женеве состоялся брифинг, посвященный Дню Конституции Узбекистана, а также презентации книги на французском языке «Узбекистан: жемчужина Центральной Азии».

В мероприятии приняли участие представители дипломатического корпуса в Женеве, международных и неправительственных организаций, а также СМИ Швейцарии.



Акцент

Особую оценку заслужили созвучность основных принципов и идеи обновленной Конституции Целям устойчивого развития ООН «Никого не оставлять позади» для обеспечения прав и законных интересов каждого человека.

Участники брифинга были подробно информированы о сути и содержании обновленного Основного закона Узбекистана, предусматривающего продвижение основного принципа «Человек — общество — государство» и идеи «Во имя чести и достоинства человека».

Выступившая с докладом Уполномоченный по правам человека Олий Мажлиса (Омбудсман) Феруза Эшматова разъяснила участникам брифинга суть и значение обновленной Конституции, предусматривающей продвижение данного принципа.

Отмечено, что внесенные поправки в Конституцию направлены на построение Нового Узбекистана, где на уровне Основного закона закреплены гарантии защиты прав и достоинства человека, его социальная защита и экономическое благополучие.

Присутствовавшие с удовлетворением восприняли позитивные реформы Узбекистана во всех сферах общественно-политической и социально-экономической жизни, в центре которых находятся вопросы обеспечения основных прав и свобод человека. В частности, среди прочих отмечен достигнутый Ташкентом прогресс в деле обеспечения гендерного равенства, искоренения детского и принудительного труда, развития институтов гражданского общества и свободы слова.

➡ 2

НС В КОМИТЕТАХ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЫ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Если хозяйствующий субъект не монополист

Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли проведено заседание рабочей группы по обсуждению проекта закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием деятельности Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан».

Согласно документу, хозяйствующие субъекты, основной деятельностью которых не являются естественные монополии, не признаются субъектами таковых при их деятельности в сфере естественных монополий.

Также финансовые санкции не будут использоваться в отношении субъектов предпринимательства, впервые совершивших правонарушения, в случаях, имеющих низкую степень экономического воздействия.

На заседании дан ряд предложений по дальнейшему совершенствованию и доработке законопроекта, который готовится ответственным комитетом к первому чтению.

Также обсужден проект закона «О внесении изменения и дополнения в Закон Республики Узбекистан «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности» в связи с принятием Конституции Республики Узбекистан в новой редакции».

Законопроектом устанавливаются гарантии, обеспечивающие свободное перемещение товаров, услуг, трудовых ресурсов и финансовых средств субъектов предпринимательства на территории Республики Узбекистан независимо от территории государственной регистрации.

Ответственный комитет с участием специалистов и экспертов работает над совершенствованием проекта для рассмотрения его во втором чтении.

Проект закона «О телекоммуникациях» обсужден на заседании рабочей группы Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам инновационного развития, информационной политики и информационных технологий.



Предварительно законопроект подробно рассматривался на заседаниях фракций политических партий, депутатами в первом чтении на пленарном заседании Законодательной палаты.

Документом в действующий Закон «О телекоммуникациях» вносится ряд новых норм. Принятие законопроекта послужит расширению охвата и качества услуг за счет создания возможности эффективного использования телекоммуникационной инфраструктуры, а расширение доступа к сети Интернет обеспечит конституционные права населения.

В настоящее время законопроект готовится ко второму чтению.

Парламентский информационный центр
Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Реально значимые для людей решения и технологии

1 В своих выступлениях и принятых нормативно-правовых актах Президент системно и весьма эффективно формирует лидерские позиции государства в процессах цифрового развития. Система институтов государственной власти, общественные силы и бизнес-структуры заинтересованно и полноценно участвуют в глобальном процессе формирования национальной цифровой среды, в частности, в поддержке важнейших направлений Стратегии развития Нового Узбекистана, расширения возможностей национальных цифровых экосистем. Важным результатом является то, что государство смогло создать бездискриминационную систему партнерства всех потенциальных участников в процессах глобального цифрового созидания.

Траектория процесса национального цифрового развития Узбекистана имеет явную тенденцию роста. Это является непосред-



ственным результатом политики лидерства, реализуемой государственными институтами по инициативе и при непосредственном руководстве этими процессами Президента Шавката Мирзиёева. Реализация намеченных планов создаст необходимые условия для формирования эффективного национального цифрового пространства, использования преимуществ передовых технологий и интеллектуального лидерства в интересах общества в целом и каждого гражданина в частности.

Ильхом АБДУЛЛАЕВ,

председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам инновационного развития, информационной политики и информационных технологий
кандидат физико-математических наук, доктор политических наук.

НС РЕЗОНАНС

Вирус, разъедающий общество

Узбекистан в последние годы открылся миру, поднялся статус и имидж государства на международной арене, зарубежные эксперты все чаще отмечают миролюбивую внешнюю политику нашей страны. Высоко оцениваются реформы, направленные на обеспечение открытости и прозрачности деятельности правительства, повышение ответственности, сокращение бюрократии и упрощение государственных услуг, что способствует предотвращению коррупции.

Состоявшаяся в столице церемония вручения Международной премии по борьбе с коррупцией подтверждает признание растущего авторитета страны на глобальной арене. Проведение такого рода мероприятия способствует укреплению межстранового сотрудничества и обмену опытом в данном направлении.

В мероприятии открытия мунумента, олицетворяющего усилия международного сообщества по противодействию коррупции, приняли участие Президент Уз-

бекистана Шавкат Мирзиёев и Эмир Катара шейх Тамим бин Хамад Аль Тани. Руководители двух стран уделяют особое внимание борьбе с актуальным социальным злом, тормозящим развитие любого государства. В выступлении глава нашего государства отметил, что искоренение коррупции — священный долг каждого человека с чистой совестью, каждого демократического общества и государства. Взятничество — это угроза, подрывающая основы человечества, общества, наносит удар по экономике, разрушает принципы верховенства закона и снижает доверие народа к политике государства, препятствует развитию демократических институтов.

В 2003 году ООН была принята Конвенция против коррупции. Ее реализация является приоритетной в Узбекистане. Последовательно осуществляя реформы в области институтов гражданского общества, права, экономики, республика активно сотрудничает с ООН, ОЭСР и рядом других международных организаций. С 2021 года Узбекистан яв-

ляется членом Международной хартии открытых данных, эффективно участвует в Стамбульской программе действий, Глобальной оперативной сети, других платформах, исполняет функции секретариата Сети возвращения активов в государствах Западной и Центральной Азии.

На страже правопорядка стоит закон о коррупции, создано агентство по борьбе с этим злом, принимаются превентивные меры, в том числе по обеспечению открытости, гласности, повышению ответственности правительства и госорганов, сокращению бюрократии, упрощению государственных услуг. Практически во всех государственных учреждениях действуют системы комплексного контроля и оценки эффективности. Проведение в Ташкенте Международного антикоррупционного форума стало доброй традицией. Государство прилагает немало усилий для противодействия коррупции и продолжает последовательно продвигаться вперед в этом направлении. За последние годы в индексе «Transparency International» наша

страна поднялась на 42 позиции, до 2030 года поставлена цель — повысить рейтинг еще на 50 позиций.

В рейтинге «Open Data Inventory» республика поднялась на 30-е место, по количеству источников открытых данных заняла 4-е место в мире. В этой связи Президент Шавкат Мирзиёев выдвинул ряд предложений и инициатив, в частности, разработку и реализацию до 2023 года Национальной стратегии по борьбе с коррупцией. Особое внимание планируется уделить дальнейшему обеспечению прозрачности деятельности и повышению подотчетности государственных органов, совершенствованию системы открытых данных, укреплению правовых основ и институциональных механизмов. Узбекистан продолжит активное участие в региональных и глобальных инициативах, новых проектах данной направленности. Предложено создать Региональный исследовательский центр по проблемам коррупции для обмена опытом и усиления диалога, проведения научных работ с ак-

тивным привлечением неправительственных некоммерческих организаций.

Приоритетной задачей определено формирование нового поколения, которое с детства будет прививаться «вакциной честности». Планируется широкое внедрение в стране программы ООН по антикоррупционному просвещению и повышению активности молодежи в этом ключе.

Глава государства выступил с предложением провести Глобальный медиафорум для эффективного использования возможностей журналистов и дальнейшего повышения их влияния в сфере борьбы с этим социальным злом.

Реализация этих инициатив и предложений станет мощным фактором противодействия коррупции. Но очень многое зависит от нас самих, от честности, совести, принципиальности, личной ответственности каждого гражданина.

Виктор ПАК,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

НС МНЕНИЕ

Виртуальная коммуникация без вражды

С развитием информационно-коммуникационных технологий и социальных сетей реальная жизнь частично перешла в виртуальную. Возникла необходимость принять новые законы, предусматривающие регулирование отношений людей в виртуальном мире. Конституционно-правовые гарантии обеспечения свободы слова и деятельности СМИ значимы, но нельзя злоупотреблять ими, разжигать ненависть среди граждан.

Прежде чем говорить о «языке вражды», необходимо остановиться на статьях 33, 81, 82 Конституции в новой редакции. В стране нет цензуры СМИ, государство поддерживает плюрализм мнений. Но в виртуальном пространстве отсутствуют правовые нормы общения, моральные ценности, что способствует разжиганию ненависти.

«Язык вражды» можно определить как словесные высказывания, дискриминирующие человека или группу людей и основывающиеся на этничности, историческом и культурном происхождении, национальности, религии, гендерной идентичности, инвалидности. Также сюда включаются невербальные выражения, которые содержатся в изображениях, видеозаписях или любых других средствах коммуникации в интернете.

«Язык вражды» может быть использован в журналистском тексте, а также за пределами журналистики, к примеру, в комментариях или сообщениях. Даже если оригинальный текст написан без «слов вражды», иногда он может стать объектом ненависти. К примеру, автор сообщает о женщине, ставшей жертвой насилия. Мы видим в комментариях либо сочувствие по отношению к жертве, либо гневные слова в ее адрес, что «сама виновата».

В связи с происходящими в мире событиями кто-то начинает писать враждебные и оскорбительные слова в адрес страны или глав государств. В этом случае «язык вра-

жды» может разжигать ненависть между странами. Если вдруг кто-то совершил преступление и в информации о случившемся отмечено, что преступление совершил мигрант из какой-либо страны, это приводит к формированию стереотипа — все выходцы из той страны могут быть преступниками.

Свобода мысли и слова бесценна. Обществу часто испытывает нетерпимость к мнениям и заявлениям других. Но истинное или ложное утверждение имеет право на существование в медиапространстве. Важно четко определять границы между свободой слова и разжиганием ненависти. Оскорбительные высказывания в соцсетях могут привести к насилию в реальной жизни и самосуду.

В законодательстве Узбекистана появились нормы, предусматривающие наказание за клевету и оскорбление. Уголовный кодекс дополнен статьей 244^б «Распространение ложной информации».

Согласно этой статье, распространение ложной информации, приведшее к унижению достоинства личности или ее дискредитации, совершенное после применения административного взыскания за такие же действия, наказывается штрафом до 150 БРВ, или обязательными общественными работами до 240 часов, либо исправительными работами до двух лет, или ограничением свободы до двух лет. Если это действие угрожает общественному порядку или безопасности, будут применены другие меры наказания.

По мнению экспертов, информационные войны с использованием «языка вражды» приводят к социальной розни и расколу. По мере развития искусственного интеллекта растет риск распространения фейков и ботов, и важно быть бдительными в борьбе с разжиганием ненависти.

Гулбахор САИДГАНИЕВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

НС МЕЖПАРЛАМЕНТСКИЕ СВЯЗИ

Повысить потенциал групп дружбы



Состоялась встреча председателя Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности Эркина Салихова и группы депутатов нижней палаты парламента с членами делегации во главе с председателем Комитета межпарламентского сотрудничества Совета народных представителей Республики Индонезия Фадли Ваном.

Члены делегации получили подробную информацию об осуществляемых в последние годы в Узбекистане реформах по обеспечению защиты прав, свобод и законных интересов человека, о развитии отраслей экономики и туристской инфраструктуры, открытии широкого пути для предпринимательства, повышении качества образования в соответствии с мировыми стандартами, основных направлениях деятельности Законодательной палаты.

В ходе встречи подчеркнута развитие двусторонних отношений, расширение активизации диалога в политической и экономической сферах между нашими странами. Состоялся обмен мнениями по укреплению межпарламентских связей, дальнейшему развитию сотрудничества в туристской, культурно-гуманитарной сферах.

Стороны подчеркнули, что для активизации отношений, в том числе в законотворческой деятельности, целесообразно задействовать возможности групп дружбы, действующих в парламентах обеих государств.

По итогам встречи состоялся обмен мнениями об активизации межпарламентского диалога, выведении туристского потенциала и возможностей двух стран на новый уровень.

«Народное слово».

Роберт Блюм: Узбекистан за несколько лет прошел путь от тени к свету

1 Особую оценку заслужили звучность основных принципов и идеи обновленной Конституции Целям устойчивого развития ООН «Никого не оставляя позади» для обеспечения прав и законных интересов каждого человека.

В ходе брифинга также состоялась презентация книги «Узбекистан: жемчужина Центральной Азии», автором которой является президент Дипломатического круга Женевы Роберт Блюм. Напомним, что Роберт Блюм — видный швейцарский общественный деятель. Был удостоен государственных и почетных наград ряда стран, включая США, Италию, Тунис, ОАЭ, Францию, за вклад в развитие культурно-гуманитарных и торговых отношений.

Книга опубликована в 2023 году одним из старинных издательских домов Женевы «Atar Roto Presse SA».

Издательство «Atar Roto Presse SA» было основано в 1896 году и является полиграфическим брендом Женевы. Все этапы производственного процесса оцениваются с точки зрения воздействия на окружающую среду. Примечательно, что данная книга произведена с использованием самой экологически чистой бумаги и процесса.

Презентуя свою книгу широкой дипломатической общественности, Роберт Блюм поделился впечатлениями и наблюдениями о развитии Нового Узбекистана за последнее время. Он подчеркнул, что изменения последних лет в социально-экономической, политико-правовой, культурной и духовной сферах жизни народа Узбекистана подтолкнули его к идее написания книги «об этой прекрасной стране с богатой историей и мудрыми людьми».

Автор отметил, что самые значительные изменения произошли под руководством Президента Шавката Мирзиёева, когда население и особенно молодежь получила возможность продемонстрировать свой огромный потенциал и желание участвовать в судьбе нации. По словам автора, Узбекистан за несколько лет прошел путь от тени к свету, осуществляя демократические реформы и укрепляя дружбу и сотрудничество со странами ближнего и дальнего зарубежья.

По глубокому убеждению Роберта Блюма, реализация Стратегии «Узбекистан-2030» сделает страну демократическим, справедливым, независимым, светским и процветающим государством.

В завершение презентации автор отметил, что данная книга позволит франкоговорящему обществу узнать больше об Узбекистане, его богатой культуре и огромном потенциале.

ИА «Дунё».

НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

Специалисты вынесли вердикт

Центром «Стратегия развития» в сотрудничестве с центром «Копенгаген консенсус» Дании проведен международный «круглый стол» на тему «Основные цели и показатели социально-экономической сферы, обозначенные в Стратегии развития Нового Узбекистана».

В нем приняли участие специалисты центра, министерств экономики и финансов, высшего образования, науки и инноваций, цифровых технологий, Центра экономических исследований и реформ, других организаций.

Центр «Копенгаген консенсус», организованный в 2006 году при финансовой поддержке правительства Дании, — один из десяти лучших аналитических центров мира в области исследований окружающей среды. Его специалисты изучают глобальные проблемы, разрабатывают предложения для правительств по вопросам эффективного и целевого использования финансовых средств в ходе реализации национальных программ развития.

В 2022 году в рамках визита делегации центра «Стратегия развития» в Швецию были установлены партнерские связи с центром «Копенгаген консенсус» Дании. Его специалисты провели анализ эффективности реализации целей третьего приоритетного направления Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022—2026 годы в плане расходов и доходов.

Выступивший на мероприятии исполнительный директор центра «Стратегия развития» Элдор Туляков подробно рассказал о целях и задачах исследовательской работы зарубежных партнеров, отметил их важное значение в достижении намеченных результатов в социально-экономической сфере.

Президент центра «Копенгаген консенсус» Берн Ломборг, озвучив результаты работы, подчеркнул, что последовательная реализация Стратегии развития дает положительные результаты. Средства, направляемые на цифровизацию, здравоохранение, эффективны с точки зрения расходов и доходов.

Проведено открытое обсуждение итогов работы с участием международных специалистов.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

НС НАСЛЕДИЕ

Шедевры зодчества как музейные площадки

Исторические достопримечательности Самарканда являются площадками для постоянных действующих познавательных музейных экспозиций.

На архитектурных памятниках ведется планомерная работа по созданию тематических экспозиций, выставок и интерьеров. Такая практика, именуемая музеефикацией, способствует более глубокому восприятию архитектурного и культурного наследия.

Первые музеи в Самарканде были созданы именно на базе архитектурных памятников, в то время как типовые здания для хранения древностей начали возводиться во второй половине XX века. Один из первых музеев в древнем городе был организован в медресе Мирзо Улугбека в комплексе архитектурного ансамбля Регистан. Хранилище раритетов в начале XX века появилось и в историческом особняке самар-

кандского купца Абрама Калантарова. Действующие в регионе дома-музеи также дислоцируются в зданиях, признанных архитектурными достопримечательностями.

Активная музеефикация архитектурных памятников ансамбля Регистан в Самарканде началась в 80-е годы прошлого века, хотя в 1918—1934 годах в мечети медресе Улугбека функционировала экспозиция отдела истории и этнографии Самаркандского государственного музея истории культуры Узбекистана.

В 1984 году в медресе Тилля-кари была организована выставка «История изучения и реставрации архитектурных памятников Самарканда». В 1985 году в медресе Шердор созданы музей-интерьер «Худра студента средневекового медресе», экспозиция, посвященная истории религии. В начале 90-х годов прошлого столетия в медресе Улугбека

была организована выставка, посвященная 550-летию Алишера Навои.

После создания самостоятельной дирекции архитектурного ансамбля Регистан такие мероприятия заметно активизировались.

За последние два года в Самарканде музеефицировано еще несколько архитектурных памятников. Например, в историческом здании бывшего русско-китайского банка, построенного в конце XIX века, действует экспозиция, рассказывающая о многовековых связях Самарканда и Китая.

Обогащение архитектурного наследия специальными экспозициями повышает их привлекательность, способствует более глубокому пониманию богатейшей истории Самарканда.

Аслиддин САФАРОВ,
научный сотрудник
архитектурного ансамбля
Регистан.



НС АГРАРНЫЙ СЕКТОР

Источник изобилия и достатка

В праздничном поздравлении работникам сельского хозяйства Узбекистана глава государства особо отметил, что в чрезвычайно сложных климатических условиях получен богатый урожай зерна и хлопка, овощей и бахчевых, фруктов и винограда, других видов сельскохозяйственной продукции, обеспечивающей продовольственную безопасность страны.

Пять лет назад в Бухарском районе количество теплиц в домах граждан не превышало 90, общая площадь в них составляла всего 8 гектаров. Теперь же количество выросло до 1 900, площадь доведена до 90 гектаров. Ежегодно в них выращивается по два-три урожая. Благодаря этому растут доходы сельчан.

С увеличением населения растет потребность в продовольственных товарах. В районе 43 300 домохозяйств. В каждом имеются приусадебные участки площадью от 2 до 15 соток, — говорит председатель районного Совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных участков Рустам Улугов. — Весной 2 600 гражданам из числа нуждающихся в социальной защите через аукцион выделены земельные участки площадью от 10 до 30 соток, на которых они выращивают овощи и фрукты, масличные и кормовые культуры.

— Вместе с членами семьи занимаемся земледелием на приусадебном участке в четыре сотки, — рассказывает житель махали «Маданият работ» Иззатулло Кодиров. — В прошлом году за счет земель местного фермерского хозяйства нам выделили 10 соток земли, с которых собрали свыше двух тонн картофеля, почти тонну болгарского перца и баклажанов. Осенью посадили свеклу и зелень. Урожай составит не менее четырех тонн.

В текущем году в районе выращено почти 500 тонн дынь, 325 тонн арбузов, несколько тысяч тонн чеснока. Благодаря этому обеспечивается бесперебойное снабжение населения продовольственной продукцией в зимний период.

Абдурахим КАРИМОВ,
«Народное слово».

НС МЕРОПРИЯТИЯ

Счастливы вместе

— под таким названием в военно-академическом лицее «Темурбеклар мактаби» прошла встреча интернациональных семей.

Мероприятие, в котором приняли участие 10 супружеских пар, состоялось в рамках проекта «Единство в многообразии», реализуемого Русским культурным центром Каракалпакстана при содействии Общественного фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Жокаргы Кенесе Республики Каракалпакстан.

Участники делились секретами, как, оставаясь самим собой, развиваясь, достигая успеха, сохранить чувства друг к другу. Во многом, по их словам, помогла поддержка родителей, точно знавших, что они сделали свой выбор один раз и на всю жизнь.

Рустам Абдурахманов и Галина Ботова в браке уже 44 года. Встретились на одном из турниров по волейболу в солнечной Бухаре, чтобы никогда не расставаться. Вырастают троих детей, которые подарили им четверых внуков. Семья, считает Рустам-ака, — самое дорогое, что есть у человека, и хранить ее — дело долга и чести каждого настоящего мужчины.

Красавицу Наталью выпускник Таганрогского государственного педагогического института Кудияр Пирниязов привез в Нукус в 1983 году. Судьба свела их в вузе,

и белорусская девушка стала невесткой в каракалпакской семье. Ее приняли как родную, окружив любовью и заботой. Кудияр и Наталья Пирниязовы свою жизнь посвятили преподавательской деятельности. Два их сына также создали интернациональные семьи, одна невестка у Пирниязовых корейка, другая — русская.

трудностями, всегда были готовы прийти на помощь, дать нужный совет.

— Такие семьи — символ мира и благополучия, стабильности и добрососедства, — говорит председатель Русского культурного центра Каракалпакстана, депутат Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан Галина Зоркина. —

Акцент

Они счастливы вместе много лет, пронесли сквозь годы любовь и уважение, были и остаются единым целым. Их дети и внуки говорят на нескольких языках, сохраняют обычаи и традиции представителей разных народов.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

НС НОВОСТИ МЕДИЦИНЫ

Знания студентов оценили роботы

В Самарканде состоялась IV Международная олимпиада студентов медицинских вузов.



В офлайн- и онлайн-форматах в ней приняли участие около пяти тысяч студентов из 125 вузов. Они представляли десять стран — Россию, Турцию, Азербайджан, Беларусь, Казахстан, Таджикистан и другие государства. Участники соревновались в два этапа: тесты и демонстрация практических навыков. Примечательно, что их знания проверялись с помощью роботов-симуляторов последнего поколения. Впервые была организована международная олимпиада между студентами техникумов общественного здравоохранения.

Также состоялось около 30 мастер-классов, посвященных актуальным вопросам медицинской науки и практики, их провели ведущие зарубежные и отечественные специалисты. По итогам состязания победителям и призерам, активным участникам олимпиады вручены дипломы, сертификаты и сувениры.

Чем опасны энергетика?

В Узбекистане все большую популярность набирают энергетические напитки, особенно их любят подростки. Между тем ВОЗ еще в 2014 году выразила беспокойство, назвав моду на энергетику пагубной для здоровья молодежи.

По просьбе Минздрава ведущие специалисты республиканских медцентров рассказали, какой вред могут нанести «коктейли бодрости». Чрезмерное их употребление повреждает мозг, центральную нервную систему, суставы, печень и другие органы. Входящий в их состав кофеин является психостимулятором, дает временное ощущение бодрости, повышает умственную активность. Но примерно через полчаса утомляемость организма возрастает, возникают головные боли, снижается физическая активность. Это стимулирует любителей таких напитков купить еще одну порцию.

Со временем могут появиться боли в суставах, повышается риск диабета, ожирения и психических расстройств. Большое содержание таурина в энергетиках также пагубно влияет на здоровье, вещество накапливается в желчи и разрушает клетки поджелудочной железы. Напитки угнетают и нервную систему. Употребляющие их подростки становятся агрессивными, у них снижаются концентрация внимания и способность усваивать знания. Также любовь к энергетическим коктейлям чревата болезнями сердца.

Гранты на оборудование

Япония выделила три новых гранта на медицинские проекты в Узбекистане.

Они обсуждались на встрече в Министерстве здравоохранения, где отмечалось, что взаимоотношения наших стран по таким направлениям, как подготовка медицинских кадров, лечение и профилактика заболеваний, цифровизация отрасли, крепнут. В частности, пре-

доставленные Японией специальные передвижные контейнеры, оснащенные диагностическим оборудованием, позволяют оказывать современные медицинские услуги жителям отдаленных районов. В рамках действующей грантовой программы реализовано более 420 проектов в сферах здравоохранения, образования и сельского хозяйства.

На встрече подписаны грантовые соглашения по новым проектам программы. Средства будут направлены на обеспечение современным медицинским оборудованием Самаркандского городского родильного комплекса № 2, Каршинского филиала Республиканского специализированного центра микрохирургии глаза и Шахрисабзского городского медобъединения.

Подготовила **Юлия ЛОГВИНА,** «Народное слово».

НС РЫНОК НЕДВИЖИМОСТИ

Жилье подорожало, аренда подешевела

Центр экономических исследований и реформ (ЦЭИР) опубликовал очередной обзор с анализом изменений, происшедших на рынке недвижимости в ноябре нынешнего года, в котором отмечается, что после двух месяцев снижения активности на нем начала, пусть и умеренно, но расти.

В ноябре продажи недвижимости выросли на четыре процента, договоров продажи заключено на 800 больше, чем в октябре.

При этом в Хорезмской области активность на рынке недвижимости повысилась на 23 процента, в Наманганской и Джизакской — на 16 и 12 процентов соответственно.

В целом же в нынешнем году объем продаж жилья снизился на 10 процентов. Сильнее всего активность на рынке недвижимости упала в Навоийской области — на 23 процента и Джизакской — на 18 процентов. Эта тенденция характерна и для Ташкента, где продажи жилья по отношению к прошлому году снизились на 24 процента.

Вероятнее всего, отрицательная динамика связана с возросшими ценами. Например, за год средние цены на вторичное жилье в столице выросли на 22,8 процента. В ноябре они также подросли, правда, всего на 0,4 процента против 1,6



Акцент

В целом же в нынешнем году объем продаж жилья снизился на 10 процентов. Сильнее всего активность на рынке недвижимости упала в Навоийской области — на 23 процента и Джизакской — на 18 процентов. Эта тенденция характерна и для Ташкента, где продажи жилья по отношению к прошлому году снизились на 24 процента.

процента месяцем ранее. Наиболее высокий темп роста цен на вторичном рынке жилья был отмечен в Шайхантахурском районе — 1,7 процента, Юнусабадском — 1,6 процента и Сергелийском — на 1,5 процента.

В целом по стране в ноябре рост средней стоимости одного квадратного метра жилья на вторичном рынке составил 0,7 процента, в то время как с ноября прошлого года «вторичка» подорожала почти на 18,2 процента. Больше всего выросла стоимость жилья на вторичном рынке в Хорезмской области — на 32,9 процента. В Ташкентской области данный показатель составил 31 процент, в Бухарской — 26,9 процента.

В обзоре ЦЭИР традиционно приведены данные по рынку аренды в Ташкенте. Так, в ноябре средняя стоимость аренды за один квадратный метр в столице немного снизилась — на 2,1 процента и составила 9,3 доллара по сравнению с 9,5 доллара в октябре.

Снижение стоимости аренды отмечено во всех районах столицы, кроме Бектемирского. При этом дороже всего арендовать жилье в Шайхантахурском районе, где один «квадрат» в среднем обходился в 11,6 доллара. Почти такой же показатель отмечен в Мирабадском районе — 11,5 доллара. В Яккасарайском районе — уже 10,9 доллара. Наиболее доступными для аренды были квартиры в Учтепинском районе — 8,1 доллара за «квадрат» и Сергелийском — 7,1 доллара.

Если сравнивать с прошлогондими показателями, то средняя стоимость аренды в столице снизилась на 6,1 процента, с начала нынешнего года аренда подешевела на 9,2 процента.

«Народное слово».

НС ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Интегрированная платформа международных перевозок

будет способствовать дальнейшему развитию внешних экономических связей Узбекистана

Важным фактором в развитии внешних экономических связей Узбекистана и увеличении объема внешней торговли является успешное решение проблем логистики для выхода на международные рынки.



Как писал известный французский экономист Жак Аттали в своей книге «Краткая история будущего. Мир в ближайшие 50 лет», государства всегда боролись за то, чтобы торговые пути и караваны проходили через их территории, так как это не только помогало росту экономики и благосостояния населения, но и превращало страну в активного участника региональной или глобальной торговли, центр исторического прогресса и научно-инновационного развития.

С этой точки зрения для Узбекистана, расположенного в центре континента, развитие транспортных коммуникаций всегда было приоритетной задачей.

Глава нашего государства в своем выступлении на Консультативной встрече руководителей государств Центральной Азии отметил: «Самое главное — в Центральной Азии укрепляются стабильность и единство. Наш регион становится одним из важных центров экономического роста и инвестиционной активности, вновь возвращается себе историческую роль транспортного хаба, соединяющего Запад с Востоком и Север с Югом».

После достижения нашей страной независимости стало уделяться серьезное внимание диверсификации транспортных маршрутов, открытию новых транспортных коридоров. Была построена железнодорожная линия Теджен — Серахс, и продукция Узбекистана стала доставляться через Туркменистан в морской порт Ирана Бендер-Аббас. Данный транспортный коридор стал для нас важным логистическим направлением.

Позже были построены железнодорожные пункты на границе Казахстана и Китая, продукция из которого стала завозиться в Узбекистан через соседнюю республику.

Одновременно Узбекистан изучил возможности выхода в Турцию через Каспийское море и Кавказ. В 2017 году была открыта железная дорога Баку — Тбилиси — Карс. В настоящее время по этому маршруту наша продукция доставляется в морские порты Средиземного моря. Узбекистан весьма заинтересован в открытии новых транспортных коридоров, создании альтернативных маршрутов.

В последнее время этот вопрос стал приоритетным, были запущены крупные проекты. К примеру, возобновились переговоры по строительству железной магистрали Китай — Кыргызстан — Узбекистан. В настоящее время правительство нашей страны активно поддерживает строительство Трансафганской железной дороги.

Другая железная дорога, пересекающая территорию Афганистана, выходит на иранский порт Чабахар в Индийском океане. Однако из-за неспокойной обстановки в соседней стране эксплуатация трансфганской железной магистрали продолжает оставаться проблемой. Несмотря на это, в нынешней транспортной политике Узбекистана уделяется особое внимание таким перспективным проектам.

Основное направление сотрудничества

Среди действующих международных логистических маршрутов в приоритете остаются транспортные коридоры в северном направлении, на которые приходится основная часть грузоперевозок. В настоящее время Узбекистан имеет возможность доставлять грузы и автотранспортом, и по железной дороге через Россию в морские порты Прибалтики, откуда через Беларусь и Украину в Европу.

Узбекистан заинтересован в формировании новых международных транспортных коридоров с участием России, что дает возможность открывать перспективные рынки сбыта. Это прозвучало в выступлении узбекской делегации на заседании глав правительств стран — членов Евразийского экономического союза. Транспортно-логистическая сфера — основное направление сотрудничества. Несмотря на нынешние вызовы, удается сохранить положительный рост грузоперевозок между нашими странами.

В формировании новых международных транспортных коридоров заинтересованы и Россия, и Узбекистан, который поддерживает развитие основного в регионе транспортного коридора «Север — Юг» и предлагает сформировать новый

мультимодальный транспортный коридор от Беларуси до Пакистана.

В рамках Первого транспортного форума стран ШОС, прошедшего 1 ноября в Ташкенте, подписан меморандум о взаимопонимании по его созданию.

В рамках III Форума межрегионального сотрудничества между Россией и Узбекистаном, состоявшегося в текущем году в Казани, были обсуждены перспективы сотрудничества двух стран в транспортно-логистической сфере. Внесено предложение о включении в национальные планы региональных транспортных и логистических проектов, способствующих развитию взаимных связей и транзита.

Принимая во внимание, что для обеспечения потребностей экономики ключевое значение имеют проекты в сфере создания новой и модернизации существующей транспортной инфраструктуры, стороны договорились о взаимной увязке проектов в сфере развития международных транспортных коридоров, проходящих по территории России и Узбекистана.

Китай также стал нашим основным торговым партнером. Если учесть, что объемы товарооборота с КНР растут ускоренными темпами, то логистические маршруты, направленные

строительству железной дороги Мазари-Шариф — Кабул — Пешавар протяженностью 600 километров. Новое правительство заинтересовано в строительстве данной дороги, поэтому утвердило маршрут Трансафганской железной дороги.

Эта магистраль нужна Пакистану для выхода в Центральную Азию, а через Узбекистан — в Россию и Европу. Но этим маршрутом может воспользоваться еще и Индия, что поспособствует смягчению отношений между Индией и Пакистаном.

От завершения строительства дороги зависит и создание международного транспортного коридора от Беларуси до Афганистана и Пакистана. Трансафганская магистраль необходима. Данный проект одоб-

Дополнительные возможности экспортерам

Существует множество проектов по созданию альтернативных транспортных коридоров в Центральной Азии. Это создает дополнительные возможности узбекским экспортерам. Новые дороги формируют конкуренцию в транспортно-логистической сфере, приводят к снижению цен на грузоперевозки.

От этого выиграют наша экономика и компании-экспортеры. Узбекистан будет иметь выгоду и от транзита. Если Казахстан откроет новые транспортные маршруты, то грузы, отправляющиеся из Китая в Узбекистан и обратно, будут быстрее пересекать границы. В



Акцент

Кроме логистических маршрутов, одним из важных для Узбекистана направлений считается Транскаспийская железная дорога с выходом через Каспийское море на Кавказ, а оттуда — в порты в Средиземном море.

ные через территорию Казахстана на север, и впредь не потеряют своей значимости.

Растет потребность в международных транспортных коридорах

В последние годы минеральные удобрения из Узбекистана были экспортированы в государства Юго-Восточной Азии через порт Бендер-Аббас. Из-за политических разногласий между Ираном и США этот логистический маршрут не развивается. В настоящее время перевозка грузовых контейнеров через Ормузский пролив стала сложным процессом. Поэтому Узбекистан испытывает потребность в новых международных транспортных коридорах.

В феврале 2021 года по итогам переговоров Узбекистан — Афганистан — Пакистан была утверждена «дорожная карта» по

рили РФ, США, Евросоюз, Китай, Всемирный банк, МВФ, ЕБРР и другие международные финансовые институты.

Хорошие перспективы имеет железная дорога, выходящая на иранский порт Чабахар. Большой интерес к проекту у Индии, которая за последние пять-шесть лет внесла около 500 миллионов долларов в его модернизацию. В будущем планируется вывозить товары через этот порт на рынки России и Европы. Если учесть, что политическая нестабильность в Афганистане может продолжаться еще долго, то вполне разумно, что Узбекистан связывает большие надежды с транспортным коридором в направлении Ирана, с которым можно спокойно реализовывать крупные инфраструктурные проекты.

Инициатива о строительстве железной дороги Китай — Кыргызстан — Узбекистан была выдвинута 25 лет назад, однако позже проект был приостановлен на долгое время. В нынешний период наблюдается положительный сдвиг в этом вопросе.

В последние два года в переговоры по строительству новой железной дороги включились три стороны. Это направление важно для нашего экономического роста, так как экспортеры Китая и Узбекистана вынуждены пользоваться железной дорогой, проходящей через территорию Казахстана.

При запуске нового транспортного коридора расстояние до Китая сократится на 900 километров, время на доставку грузов — на двое-трое суток, станут меньше транспортные расходы. Это самый оптимальный логистический маршрут.

настоящее время грузовые контейнеры из КНР из-за низкой пропускной мощности таможенных постов простаивают на границе Казахстана сутками, а то и неделями. Поэтому необходимо увеличивать количество транспортных коридоров, пунктов пропуска, новых маршрутов.

Кроме логистических маршрутов, одним из важных для Узбекистана направлений считается Транскаспийская железная дорога с выходом через Каспийское море на Кавказ, а оттуда — в порты в Средиземном море. Потенциал данного транспортного коридора достаточно высок. Через Турцию товары из Узбекистана можно доставлять в Южную Европу, Северную Африку, на Ближний Восток. С завершением строительства магистрали Китай — Кыргызстан — Узбекистан мы сможем пользоваться данным маршрутом и как транзитная страна. Будет обеспечено прохождение грузовых составов, отправляющихся с Запада на Восток и с Востока на Запад, через территорию Узбекистана.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в выступлении на Консультативной встрече глав государств Центральной Азии в Душанбе отметил, что необходимо разработать соглашение о транспорте и транзите в Центральной Азии, сформировать конкретные механизмы продвижения эффективных транспортных коридоров для выхода на рынки Китая, стран Южной Азии, Ближнего Востока, Евросоюза с применением сквозных тарифов, выгодных для бизнеса. Такие же благие цели воплощены и в продвижении инициатив по подготовке Программы мер по либерализации рынка транспортных услуг, оптимизации разрешительных процедур, по рассмотрению вопроса о создании интегрированной цифровой платформы международных перевозок.

Якхун КАРРИЕВА,
профессор кафедры управления бизнесом и логистикой
Ташкентского государственного экономического университета,
доктор экономических наук.

НС ЭКОЛОГИЯ

Взаимодействие в борьбе с изменением климата

В рамках климатической конференции мирового уровня Узбекистан укрепил сотрудничество с рядом стран и международных организаций.

В ОАЭ завершила работу крупнейшая Конференция ООН по изменению климата (COP28), в которой приняли участие 180 глав государств, 97 тысяч делегатов, экспертов, наблюдателей и активистов.

Выступая на конференции COP28, Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев рассказал о негативном влиянии изменения климата на экологическую ситуацию в Центральной Азии и сопредельных регионах на фоне аральской трагедии. Глава государства акцентировал внимание представителей международного сообщества на таких острых экологических проблемах, как рост температуры воздуха в регионе, таяние ледников, увеличение песчаных бурь, дефицит воды, загрязнение воздуха, сокращение биоразнообразия, и ряде других. Для достижения единого решения проблем в борьбе с изменением климата Президент призвал поддержать проведение в следующем году Самаркандского международного климатического форума и принятие специальной резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, отражающей общие подходы стран Центральной Азии.

В рамках конференции представителями ряда министерств и ведомств Узбекистана проведено более 20 мероприятий, посвященных вопросам аральского кризиса, климатической миграции, экологического образования, этноэкологии, экожурналистики, «зеленой» экономики, экологического права, низкоуглеродного развития и «зеленой» энергетики, взаимосвязи воды, земли и энергетики.

Были также организованы встречи, «круглые столы», семинары с Германским обществом по международному сотрудничеству, Европейской экономической комиссией ООН, Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН и другими международными организациями.

Обсуждены вопросы сотрудничества Узбекистана с ведущими природоохранными организациями и финансовыми институтами: Всемирным банком, Азиатским банком развития, Европейским банком реконструкции и развития, Международным союзом охраны природы, Международным центром биосферного земледелия.

В рамках конференции достигнута договоренность по открытию в Ташкенте первого Центральноазиатского филиала Международного союза охраны природы. Презентован создаваемый в республике Центр этноэкологических исследований Узбекистана, призванный инициировать междисциплинарные исследования и равноправное сотрудничество с местными сообществами в Центральной Азии и способствовать охране окружающей среды, расширению культурного наследия и устойчивому развитию.

Браконьеры заплатят миллиарды

Ужесточена ответственность за браконьерство и причинение вреда растениям, занесенным в Красную книгу Узбекистана.

В соответствии с изменениями, внесенными в постановление правительства «Об урегулировании использования биологических ресурсов и о порядке прохождения разрешительных процедур в сфере природопользования» от 20 октября 2014 года, усилены меры юридической ответственности за несоблюдение законодательства в области охраны животного и растительного мира.

Штраф за порчу растений, занесенных в Красную книгу Узбекистана, увеличен в пять раз. В этом случае сумма ущерба рассчитывается на одно растение по следующему коэффициенту:

- виды, находящиеся под угрозой исчезновения, — 10 БРВ (3,4 миллиона сумов);
- редкие виды — 4 БРВ (1,36 миллиона сумов);
- исчезающие виды — 2,5 БРВ (850 тысяч сумов).

В десять раз увеличен размер штрафа за причинение вреда животным. К примеру, теперь за причинение вреда одному барсу с жителя Узбекистана будет взиматься плата в 3 000-кратном размере БРВ (1 миллиард 20 миллионов сумов), с иностранных граждан и юридических лиц — 400 тысяч долларов.

Это решение, опубликованное в Национальной базе данных законодательства, вступило в силу 11 декабря 2023 года.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».



Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1224.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 072. Слосб печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор С. ШУКУРОВ
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 01.18 Подписано в 01.35